



СТАНОВИЩЕ

от проф. Магдалена Александрова, дм Зам. декан УД във Факултета по обществено здраве при Медицински университет, София - вътрешен член на научно жури (Заповед № РК 36-878/14.05.2018 г. на Ректора на МУ-София)

Относно: присъждане на образователна и научна степен „доктор” на Константин Георгиев Качулев, в област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт; професионално направление: 7.4. Обществено здраве и научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията, за разработване на дисертационен труд на тема: „Влиянието на някои от приетите на макро ниво решения в здравната сфера върху индивида като пациент“

Представеният ми за становище дисертационен труд на тема „Влиянието на някои от приетите на макро ниво решения в здравната сфера върху индивида като пациент“ разработен от Константин Георгиев Качулев, – задочен докторант в Катедрата по медицинска етика и право на Факултета по обществено здраве при Медицински университет, София е в обем 203 страници, структуриран както следва: Въведение; Първа глава - Литературен обзор, в който докторантът представя кратък исторически преглед на българското здравеопазване и аптечното дело, Съвременно състояние. Европейски политики, Преглед на законодателството, предложения за законодателни промени и политиките в сферата на здравеопазването, технология за взимане на политическо решение в здравеопазването; Втора глава - Цел, задачи, материали и методи на изследванията; Трета глава -

Резултати от проучването. Анализ и обсъждане на резултатите; Заключение, изводи и препоръки; Библиография и Приложения.

В дисертационния труд са включени 176 литературни източника, от които 49 на латиница. Прегледът на литературата, засягаща проблема е убедително свидетелство за задълбочената теоретична подготовка на Константин Качулев.

АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА

Темата на дисертационния труд е актуална по значимост за развитието на медицинската грижа за пациента в аптеката – Фармацевтичния пазар, произвежда своите стоки в среда с изключително силна конкуренция и при система, благоприятстваща нарастването на лекарствената номенклатура, а същевременно и безконтролната употреба на лекарства. Много е важно пациентът да получи правилните медицински грижи в аптеката или т.нар. фармацевтична грижа, която обхваща процеса по здравословна и лекарствена консултация, анализ на конкретния медицински проблем и отпускане на правилното лекарство в необходимата доза. Опитите за либерализиране на пазара все повече стесняват възможностите за прилагане на концепцията за фармацевтични грижи, което реално измества фокуса на самата грижа като такава. Все повече хора са уверени в самодиагностиката на леки и познати симптоми и състояния и имат възможността да изберат лекарство без рецепта. Това създава възможност за изместване на вниманието на грижата от страна на медицинския специалист – магистър-фармацевт към търговията.

ЦЕЛ, ЗАДАЧИ И МЕТОДОЛОГИЯ

Константин Качулев е дефинирал ясно целта на своя дисертационен труд – да изследва и оцени влиянието върху индивида като пациент на някои решения в областта на фармацията на макро ниво, на основание изчерпателния литературен обзор, през призмата на експертната оценка на магистър-фармацевта работещ в аптека, чрез субективната оценка на самите ползватели на здравни услуги и лекарствени продукти регулирани с тези решения, както и чрез допълнителен сравнителен анализ между двете. Задачите са точно и ясно формулирани, насочени към решаване на основната цел на дисертационния труд, като методологията е съобразена с тях. Извършено е собствено анкетно проучване сред 609 пациенти; магистър-фармацевти – 418 в 72 аптеки, в две области в страната - Благоевград и Пазарджик са анкетирани 138 магистър-фармацевти.

РЕЗУЛТАТИ И ОНАГЛЕДЯВАНЕ

Дисертационния труд на г-н Качулев е илюстриран с 66 фигури, 55 таблици и 8 приложения. В глава трета на дисертационния труд „Резултати от проучването. Анализ и обсъждане на резултатите“ докторантът представя резултатите от проведените анкетни проучвания сред пациентите, магистър-фармацевтите; Експеримент на терен; Съпоставяне на резултатите при двете паралелни проучвания. Изводите са логически систематизирани и базирани на анализа. Отправени са конкретни препоръки към: Комисията по здравеопазване на Народното събрание; Министерство на здравеопазването; Националната здравно осигурителна каса; Фармацевтичните факултети на медицинските университети и Български фармацевтичен съюз.

Приносите на дисертационния труд на маг.фармацевт Константин Качулев са безспорни – за първи път у нас е извършен мултидисциплинарен структурен анализ на националния контекст по отношение на различните решения в здравната сфера на макро ниво. Създадена е напълно нова методика за сравнение на експертното мнение на магистър-фармацевтите относно влиянието на дадено решение върху работата в аптеката и последващото влияние върху пациентите, както и директното влияние чрез императивното приложение на тези решения, чрез норми в законодателството и субективното мнение на пациентите.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение считам, че представените за становище дисертационен труд, автореферат и 4 публикации, отразяващи части от дисертационния труд на Константин Георгиев Качулев напълно отговарят на изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Медицински университет – София, което ми дава пълно основание да дам своята положителна оценка и да предложа на уважаемите членове на научното жури да присъдят на Константин Качулев образователната и научна степен „доктор” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4.Обществено здраве с научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”, в Катедрата по медицинска етика и право на Факултета по обществено здраве при Медицински университет - София.

06.08.2018г.

Изготвил становището:



/ проф. М. Александрова, дм/